%Jacx-ceﬂ.-(« ’Q"(s(."(i-@(ﬁ:(:(:(,

SRS
SNSRI 'R\S\S\S\S\SL‘S\S\S\S\S\S\S\SE\_‘\S\S\S\E.\SS\b e
Qeafgsec«:c-ecw«:c«-cw: G CRH RGeS G CORECCOGECCECE T ECEaCGEa

SAIBIIRIGSl %&%&%@%ﬁ%

0 bre los Paligunes Regulares, tvege | Blad

——ye——

( Continuacion )

4) Sea AB =" (fig. 24).

Fig. 24

Estando dividida la circunferencia en 10 partes iguales, ten-
dremos:

AB =BC="),
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DE =DC="1,,
ademas:

A ABO == ACB
luege

('—’)JS

@) - ’?z'-%-(:))lio
o bien

(21.‘; =21 +r.(’)1m
pero

a

s=1%+ (q)Ho

- @ .
Valor de “'l; en funcios: de v

/:") .
Reemplazando el valor * 1, en la proporcion, tendremos:

(2),2

r2
s =2t +—(14+v5)
de donde

®

—— e

1= =
3T S VIo+2y;

0B$.—Si AB=,, i AD=],, sera BC= “1_i DC= ¥} .
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Ahora, si dibujamos las apotemas, se vera facilmente que

(fig. 25):

_ TERCER METODO.—Este mé-

todo se funda en que los lados Fig. 25

de los pentdgonos son las cuer-

das suplementarias de los lados de los decdgonos (fig. 23).
a) AD =1 ElA rectangulo ADC nos da

AD2=AC, AP
pero

AP = r—OPzr‘__(‘l)Pszr____;__l

10

1 reemplazando,

@ =2 (r—=1,)

o bien
=r2 4+ (rt—rl, )
pero
2

F—r lxo = 110
luego

2 2

Iy =1% + 1],

TOMO CViil ' 68
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Cilculo de 5

Reempiazandb en (I) el valor de 1,,, tendremos

(V]
[
—

(—1+v5)

=Y

1 por ultinmo

@2
fy — 2r (4 ) m
pero i
1 ®
Pa= 7 I
reemplazando
@),2 {
Iy == r*+(r2 + 1 ho)
pero
: 3
pa OO
luego
2,2 3)
O =2

Calculo de ¢ 5
Reemplazando en (II) el valor de p, en funcion del radio, queda,

2 2r? —
(2)15 = 2r2+—;‘7(1+\/ 5)

de donde
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Vamos a indicar otros dos métodos mas para establecer la
relacion 1,25 ==r? 4 1;10. '

CUARTO METODO.—Supongamos la circunferencia de la (fig.
26) dividida en diez partes
iguales. Prolonguemos el lado
NF del decdgono i tomemos
FG==r; por ser

< OFG =< AOB

.sera

GO =1,

Por otra parte, la tanjente
GH nos da

GH? =r(r—1,)

1

luego
GH=1,
i por lo tanto
I =12 +Ho

QUINTO METODO (fig. 26).

AC=BC=1l, i AB=DC=1
Si unimos O con E, veremos fdcilmente que: .

A BOE «» A ABO | A ABC «= 4 ACE

BF _ 1 AE |

luego

o bien BF =
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sumando

pero

luego

OBS. 1.—Los tres ultimos métodos se encuentran en varias
Jeometrias; hemos hecho en ellos solo lijeras modificaciones.

Oges. 2.—El teorema de Ptolomeo, que se presta tambien
para el cdlculo del lado del pentdgono, es tambien aplicable a
todos los casos que siguen, dando siempre las {ormulas finales
casi sin trasformar; por cuyo motivo vamos a darle la prefe-
rencia.

(2)
/-

. . ) .
Construccion grafica de lro, {5, o i I

Dibujemos dos didmetros perpendiculares (AB i CE) i divi-
" damos el radio CO en la
seccion aurea {fig. 27).

Para este fin, dibujemos
ia circunferencia cuyo did-
metro es AQ; unamos C
con el centro D i prolon-
gueimos hasta H; tomemos
DF=DC i CH=06G.

De esta construccion
resulta:

OF=CN=l,,,

AF=CH= ",
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18) fuscribir los dodecigramos de 1.2 7 5.2 especie.
Resl.: Se divide la circunferencia en 6 partes (ntm. i2)1i se
bisecan los arcos.

Calenlo de los lados

PRIMER METODO (teorema de Ptolomeo).
aJ Sea AB ==1, (fig. 28).
El cuadrilatero ABCD tiene:

AB=DC=I,,,

BC=r,
. AC==BD=l,
] AD=1,
luego
Tl — 1.1,

i reemplazando los valores de-

1, 11, hallamos

4) En el cuadrildtero ABCD (fig. 29) tenemos:

AC=BD="1,  AB=r,

AD=BC=Il, i DC=l,

luego

o bien
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de donde, reemplazando los valores de 1 i1,

5
()]

12

) SR
=r ¥ z2+V3

Tig. 29 ) Fig. 30

SEGUNDO METODO (A deter.).
@) Estando la circunferencia dividida en 12 partes (fig. 30),

tendremos
AB=AE=l, DC=DE=],

ademas

A ABO == BEA
luego T

ro 1,
1,  zr—1,

o bien

i reemplazando el valor de 1, hallamos por altimo
= V22 V5
5) En la fig. 31 tenemos:
AB=BD= "1, - DC=CD'=,

ademas

A AOB e» & ARDY
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luego

I ESTRELLADOS

1040

r ) (5Jl12

=
112 ‘;r'%l:;

Fig. 31
de donde

® o
l=r¥2+ V3

TERCER METODO para calcular I,

Aplicando la férmula del nimero 10, tendremos:-

b= Yr(r— Vo2
pero ly=r
luege

]x?:r ‘/2—‘\/?

TERCER METODO para cal-
cular (Q)I“,.

(&) -
Por ser )ll._, la cuerda su-

plementaria del lado del do-
decdgono (AB) convexo (fi-
gura 32), tendremos
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i reemplazando el valor de 1,, nos queda

de donde
Obs. En la (fig. 32}, si dibujamos las apotemas de los dode-
cdgonos, veremos que

le @
P_xc 2

19) [uscribiv los tcoxdgonos de 1.2, 9.2, 3.2 7 7.3 especie.

Resl. Se divide la circunferencia en 10 partes (nimero 16) i
se bisecan los arcos. .

1.a union de los puntos de uno en uno da el icoxdgono con-
vexo, la union de 3 en 3,
7eny7igeng, los estre-
llados. -

Calculo de los lados.

PRIMER METODO. {Teo-
rema de Ptolomeo).

@) Sea BC=1,, (ig. 33).

En el cuadrilitero AB
CD tenemos: AB=1, AC

. ®
=CD=l, i BC="";

luego

B 1.

]'zn' “ 4 Jt0T 4

i reemplazando valores,
" nos queda

VT {4 V3 — Vio=2V5 |
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. r (. — J— Y |
o bien l, =— (e VI VIV eV <
0= ]( D) 2—213 5 5 r
- )
%) Sea AC= "1, (fig. 34).
En el cuadrildtero ABCD
tenemos:

BC=CD=l, AD= "1,

)

luego:

® e

T—= 4
Ly 2r=1. Tl +1 L

i por ultimo

@ T -
=2 { (14 V3) V3 +
4
2V 5 V5 }
. E)] . ,
Observemos que entre los valores de 1, i ' I,, hai solo una

diferencia de signo. Lo mismo, veremos, sucede con los valores

de P11

20 i 20°

o Sea EF= 1, (fig. 33)

(2

Como en el cuadrilitero ADEF, AF=1, DF= “1. i EA==

ED==l,, podremos escribir:

10?

@

_®

Jy- 21 |

].'.- ]:—_14' 10

de donde

e
Ly =

O e e e R
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d) En el cuadrilitero ABCD (fig. 35).

luego:

Fig. 35 (—1+ V)V

Ons. - Si se quisiera tener mds simetria en las partes
férmulas anteriores, se podia poner

k(14 VE) VY W= (—1 v ) VE

- 1 cuadrando

X=1244V 5 1 x?=12—4V 5
luego

Xx=2 \[3 V50 =2 \/3*‘ Vs
i reemplazando, nos quedaria:

r e T g T,
‘al,’:*f(\" 3+ Vs F Vs5—15 )

b 2

3)

L, = - ( Vré +vVs — 3’73——\"”-—. )
2 2 >

0 —r—— 7

Y, r R _ PR
]21'::’—2_(‘(5‘:”"‘5 + ¥3—V3; )

d

%

AC= (T)‘ﬁm BC =1
AB=AD=l, i CD= "],

3

las
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SEGUNDO METODO (4 detérmit.).
a) Sea AB=1,, (fg. 36).
Como

AB=AE=i,,

i
L@

DC=DE= "4

i ademas
A AOB «» A BAE

tendremos

ro_ L,

log Tar— O/
de donde

I R
]90—’\/4—;\/10+2\/5

. 4) Sea AB="1__ (fig. 37).

>

Fig. 37

Como

AB=BD=,, CE=ED="

2Q
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1 ademas
A AOBes» A ABD

tendfemos

r __.59_)1_2_9__“.

o) - 2r 4+ @)

20 >

de donde A
® . 1 o
]20“'{\/2‘*"2_ ‘fIO—}-Z‘\/ 5 .
- ) 3
¢) Sea AB= "1, (Ag. 38).
Como -
AB=AE="),, CD=DE=l,
1 ademas
A AQOB es A BAE}
tendremos ) T
ro (3)120
& a1
20

de donde

4) Sea AB= "1, (fg. 30).

Como
AB=BD= ", ,
CE=CD=1,
i ademas .

A AOB «» A ABD

tendremos
v (T)Lm
@) - <]
J’O 2 ]7

de donde
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Ops.—Si se quisiera llegar a los valores en la forma que tie-
nen en el primer método, seria necesario trasformar los radica-
les dobles.

Fig. 39

TERCER METODO para calcular el valor de l, i el de |
@) La férmula del nimero 10 nos da:

e LT T
120 —\/ r (zr—— ¥ 4[«'2_110

i reemplazando el valor de ], hallamos,

—_ I Y S e————
1?°“‘J2—7V10+2J5

&) Andlogamente

luego



R

R
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TERCER METODO para calcular los valores de (:)]20

@ . 3
a) l,, es la cuerda suplementaria de )120, luego

P

(7 Y . @2
{ 120 — ¥ 4c*— ()120
de donde
) . . . S e
l%—-r,\/ 2+.—2— \/1'0__2‘./ 5 .
) .
4) 1, es la cuerda suplementaria de 1,,, luego
) 2
120 = $/4:'?'_ 120
de donde
o . Y r—
lyg=1 \/2= -5 V1042753
Luis A.
fContinuard)

9L
20

S1Lva





